

ОСОБЕННОСТИ ЖИЛИЩА САМАРСКИХ БАШКИР

Башкиры издавна проживают на обширной территории от реки Волги на западе до реки Тобол на востоке, от реки Урал на юге до Пермской области на севере. Представители данного народа, живущие в Самарской и Саратовской областях, получили в историко-этнографической литературе название иргизо - камеликских башкир.

В Самарской области находятся девять башкирских населенных пунктов:

Муратшино и Таш-Кустьяново - в Большеглушицком районе; Имелеевка, Утекаево, Денгизбаево, Кочкиновка, Кинзягулово, Хасьяново, Иргиз - в Большечерниговском районе. Поселение Иргиз было основано в XX столетии, а остальные - в конце XVIII - начале XIX в.

Башкирские жилища в разных местах имели свои отличительные особенности, которые во многом были обусловлены природными усло-



Рис. 1. Саманная изба в с. Утекаево Большечерниговского р-на. 1999 г.

виями. Так, в лесных и лесостепных районах Зауралья основным типом жилища стала рубленая деревянная изба. У башкир Самарского края, живших среди бескрайних степей, в прошлом преобладали саманные дома.

Первое подробное описание жилища самарских башкир составил историк XIX в., офицер И. И. Железнов, посещавший представителей данного народа по долгу службы. Он под-

считал, что в середине XIX столетия у местных башкир три четверти домов и многие мечети были сложены из саманного кирпича и дерна, да и немногочисленные бревенчатые избы представляли собой всего лишь «небольшие срубы, покрытые дерном». (Железнов И. И., 1888). В 1936-1938 гг. Саратовским НИИ краеведения и Саратовским краеведческим музеем проводился сбор этнографических материалов среди иргизо-камеликских башкир. Краткие отчеты были опубликованы П. Д. Степановым в «Советской этнографии». В этих отчетах содержатся сведения и о жилищах башкир Самарского края (Степанов П. Д., 1940).

Саманные избы самарских башкир описаны в работе С. Н. Шитовой, посвященной традиционным башкирским поселениям (Шитова С. Н., 1984).

В 1996-1999 гг. автор принимал участие в работе этнографических экспедиций в башкирских деревнях Самарской области. Во время этих экспедиций он смог сам увидеть современные дома представителей этой группы башкирского населения.

В настоящее время во всех башкирских поселениях нашей области преобладают дома современного типа - кирпичные или железобетонные, в которых проведена система отопления. Деревянные дома встречаются редко в этих местах и сейчас. Что же касается саманных изб, то они сохранились в каждой башкирской деревне Самарской области, но претерпели некоторые изменения. Раньше крыши таких домов также делались из саманного кирпича и были плоскими или слегка покатыми. В



Рис. 2. Саманная изба, обложенная кирпичом. д. Таш-Куспяново Большнгушицкого р-на. 1998 г.



Рис. 3. Деревянная изба в д. Кочкиновка Большечерниговского р-на. 1998 г.

настоящее время саманные избы башкир Самарской области имеют деревянные крыши.

Есть в башкирских деревнях также дома, сделанные из самана, но обложенные кирпичом.

В прошлом к основным принадлежностям внутри дома относились деревянные нары, установленные на деревянных же подпорках. Широкая поверхность нары являлась особым жизненным пространством в башкирском доме. Покрытая войлоками и паласами, убранная подушками, тюфяками, стеганными одеялами - это самая уютная, светлая, теплая часть избы. Часто на нары, покрытые войлоком, клали вдоль стен узкие стеганные подстилки, сшитые из разноцветных лоскутков. В одном углу на нарах стоял сундук, на который складывали целой горой аккуратно свернутые тюфяки, подушки, одеяла, чепраки, паласы. Все это для красоты и прочности перетягивалось нарядной, вышитой лентой.

В прежние времена нары были незаменимым атрибутом каждого башкирского дома. На них жители дома спали, на них же принимались за трапезу. Сейчас во всех башкирских домах нашей области имеются кровати, столы, стулья. Нары сохранились лишь в некоторых старых избах, но там, где они есть, они не утратили своих функций. Во время

полевых исследований автором подмечено, что некоторые люди пожилого возраста до сих пор предпочитают нары кроватям. В углу нар, как и прежде, складывается в виде горки вся постель, иногда она перетягивается лентой.

Большую роль в организации башкирского интерьера в прошлом имела печь. Это было не случайно - ведь печь давала всем обитателям дома жизнь и тепло. Наиболее распространенной формой печи в прошлом являлась каминная печь (сувал). В настоящее время на смену ей в традиционных жилищах местных башкир пришла форма русской печи в соединении с плитой, снабженной дополнительной топкой. Но и сегодня печь, всегда свежесведеленная, убрана пестрыми ситцевыми занавесками, она играет большую роль в организации интерьерного пространства. Печь стоит в углу, своей фасадной стороной она обращена к центру избы и выделяется своей белизной и торжественной формой.

Сегодня современность постоянно дает о себе знать - в каждом башкирском доме, независимо от того, сложен ли он из кирпича, самана или дерева имеется мебель, радио, телевидение и т. д. Новые вещи, новые узоры, новые звуки - все это неизбежно приводит к угасанию традиционной культуры. Поэтому сегодня, когда еще сохранились старые башкирские дома, а в них - традиционные принадлежности интерьера, когда еще живы старики-аксакалы - хранители давних традиций, необходимо дальнейшее изучение жилищных особенностей башкир Самарской области.

Литература:

1. Железнов И. И. Уральцы. Очерки быта уральских казаков. - ПСС. Т. I. Изд. 2-е, посмертное. СПК. 1888. С. 250.
2. Степанов П. Д. Этнографическое изучение южной группы башкир в Саратовской и Куйбышевской областях. Итоги историко-этнографической экспедиции 1938 г. «Советская этнография» М - Л., 1940. С 213
3. Шитова С. Н. Традиционные поселения и жилища башкир. М., 1984. С.120,147.